

Metodika rozdelenia dotácií pre VŠMU na rok 2022

Rektor VŠMU predkladá na základe § 10 ods. 6 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách návrh rozpočtu vysokej školy na prerokovanie a schválenie Akademickému senátu VŠMU a následne na schválenie Správnej rade VŠMU.

Na finančné zabezpečenie hlavnej činnosti si verejná vysoká škola v zmysle § 16 citovaného zákona zostavuje aj rozpočet pozostávajúci z výnosov a nákladov (ďalej len rozpočet) a hospodári na jeho základe (tab. č.3).

Návrh rozpočtu zohľadňuje nielen metodiku MŠVVaŠ SR stanovenú pre rok 2022, ale zohľadňuje tiež špecifiká a osvedčené postupy VŠMU dohodnuté v predchádzajúcich rokoch, ktoré sa ukázali ako vhodné podklady pre metodiku tvorby rozpočtu aj pre rok 2022.

Jedná sa predovšetkým o prerozdelenie nákladov KJ jednotlivým fakultám podľa počtu odučených hodín, ako i rozdelenie objemu prostriedkov podľa umeleckej tvorby a to pomerom 70% podľa umeleckej činnosti a 30 % rovnakým dielom na jednotlivé fakulty a rektorát, s ohľadom na rozdielne podmienky fakúlt pre umeleckú činnosť.

Z Tovarov a služieb pre rok 2022 sú plánované výlučne nevyhnutné opravy a údržba a periodické kontroly a revízie vyplývajúce zo zákona, nakoľko väčšia časť pridelených prostriedkov zahŕňa náklady na energie celej VŠMU. Kým v uplynulom období príspevok na prevádzku pokryl celé náklady na energie v celkovom objeme cca 180 000,- €. pre rok 2022 museli byť z dôvodu situácie na Ukrajine a problémom s dodávkami plynu stiahnuté zvýšené náklady na obstaranie tejto komodity z rozpočtov rektorátu a fakúlt (tab. 2.3.)

Všetky tieto skutočnosti a postupy zvolené pre rozpis dotácie boli prerokované a schválené dekanmi na Kolégiu rektora.

Celkový rozpis dotácie pre VŠMU predstavuje na rok 2022 **čiasťku 9 142 448,- €**. (Tabuľka č.1 prehľad dotácií za roky 2015- 2022)

Celková dotácia (aj napriek kráteniu financií ministerstvom školstva o 27 mil. eur pre rozpis VVŠ) **vzrástla** medziročne **o 285 446,- €** a to predovšetkým vplyvom medziročného rastu umeleckých výkonov a tiež hodnotením excelentného výkonu pracovníkov, medzi ktoré boli v zmysle kritérií stanovených ministerstvom zaradené Divadelná fakulta a Hudobná a tanečná fakulta.

V rámci v metodiky rozpisu finančných prostriedkov na rok 2022 boli zo strany MŠ zohľadnené nasledovné skutočnosti:

- a) Zníženie dotácie pre rok 2022 oproti roku 2021 v oblasti osobných výdavkov, ktoré zohľadňuje opatrenia z Revízie výdavkov zamestnanosti a odmeňovania vo verejnej správe (o sumu 27 179 424,- eur).
- b) kapitálové výdavky sa nachádzajú v rozpočte verejných vysokých škôl,
- c) rušia sa garantované minimá
- d) v rámci dotácie na rozvoj dochádza k zníženiu alokácie finančných prostriedkov o 1 mil. eur.
- e) v rámci dotácie na výskumnú, vývojovú a umeleckú činnosť sa znižuje váha, ktorou je zohľadňované hodnotenie tvorivej činnosti v poslednej komplexnej akreditácii činností vysokých škôl na 30 % príslušnej alokácie a zvyšná časť (70 % alokácie) sa rozpisuje účelovo podľa excelentného vedeckého výkonu, nakoľko výsledky komplexnej akreditácie v súčasnosti nedostatočne zohľadňujú aktuálny stav tvorivej činnosti na jednotlivých VŠ. Rozpisovanie šesť ročného priemerného podielu na časti dotácie na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť zostáva zachovaný.

Tabuľka č. 2 obsahuje Návrh rozdelenia dotačných prostriedkov na jednotlivé fakulty a súčasti školy:

Rozdelenie finančných prostriedkov je podrobne rozvedené v prílohách 2.1. až 2.4.

1) Podprogram 077 11 - poskytovanie vysokoškolského vzdelávania a zabezpečenie prevádzky vysokých škôl - Tabuľka č. 2.1.

Dotácia na mzdy predstavuje 3 898 279,- €, čo je medziročne pokles o 262 919,- €

Medziročný pokles výdavkov verejných vysokých škôl v porovnaní s rokom 2021 (v zmysle metodiky MŠVVaŠ SR pre rok 2022), zohľadňuje opatrenia z Revízie výdavkov zamestnanosti a odmeňovania vo verejnej správe, ktoré spočívajú v postupnom znižovaní počtu vysokoškolských učiteľov verejných vysokých škôl a optimalizácii nepedagogických zamestnancov rozloženej na viacero rokov, s čím súvisí aj znižovanie osobných výdavkov v roku 2022 s postupným nábehom a odstupným, resp. odchodným a optimalizácii.

Dotácia na mzdy bola prepočítaná nasledovne:

dotácia vo výške 3 114 852,- € sa rozdelí podľa počtu študentov a absolventov na jednotlivých fakultách

dotácia vo výške 783 427,- € sa rozdelí na základe publikačnej a umeleckej činnosti v dvoch častiach:

- **33 794,- €** na základe percentuálneho podielu jednotlivých fakúlt na získaných finančných prostriedkoch v publikačnej činnosti
- **749 633,- €** na základe percentuálneho podielu jednotlivých fakúlt na získaných finančných prostriedkoch v umeleckej produkcii

Dotácia na mzdy pre potreby mimo-fakultných pracovísk sa vyčlení z dotácii fakúlt rovnakým percentuálnym podielom, akým sa fakulty podieľajú na rozdelení dotácií.

Dotácia na mzdy Katedry jazykov rozpočítaná na fakulty v súlade s dohodou dekanov podľa počtu odúčených hodín cudzieho jazyka na jednotlivých fakultách.

Deficit mzdových prostriedkov na fakultách bude rovnako, ako aj v predchádzajúcich rokoch pokrytý predovšetkým prevodom finančných prostriedkov z prvku 077 12 01 a fakulty boli upozornené na potrebu práce s úväzkami zamestnancov a ich prípadnú optimalizáciu.

V položke mzdy sú rozpočtované tarifné platy, osobné a funkčné príplatky k platu podľa príslušných platných predpisov.

Dotácia na odvody

Dotácia na odvody je určená vo výške 35,2 % k dotáciám na mzdy. V tejto položke sú rozpočtované výdavky na poistné do zdravotných poisťovní, do Sociálnej poisťovne (na nemocenské, starobné, úrazové, invalidné, garančné poistenie, ďalej poistenie v nezamestnanosti a poistenie do rezervného fondu solidarity).

Nakoľko v rozpočte sa počíta iba s poistným v zákonom stanovenej výške, príspevky na doplnkové dôchodkové poistenie, ktoré predstavujú čiastku 32 940,- € je potrebné rozpočtovať z iných prostriedkov a v prípade rozpočtu VŠMU sú rozpočtované z prostriedkov určených na tovary a služby.

Dotácia na Tovary a služby (TaS) – Tabuľka č 2.2.

Dotácia na TaS je v členení v zmysle metodiky MŠVVaŠ SR a rozdelí sa nasledovne:

14 670,- € dotácia na základe zahraničných grantov rozdelená percentuálnym podielom pracovísk na získaných grantoch

- 13 040,-€ v dotácia podľa osobitných kritérií (mobility) pridelené na fakulty percentuálne podľa počtu mobilít (vyslaní a prijatí študenti)
- 100 000,- € základný príspevok na prevádzku školy
- 198 203,- € čiastka na TaS na vzdelávaciu činnosť rozdelená na fakulty percentuálnym podielom na výkone fakúlt
- 314 748,- € dotácia na prevádzku VŠMU pridelená na zabezpečenie prevádzkových nákladov VŠ
- 1.924,- € dotácia na podporu študentov so špecifickými potrebami

Vypočítaná výška dotácií na TaS pre jednotlivé fakulty je korigovaná o nasledovné finančné čiastky:

- príspevok na stravu 135 954,- €
- doplnkové dôchodkové poistenie, 32 940,- €

Finančné prostriedky na uvedené nákladové druhy boli vypočítané podľa skutočného čerpania v roku 2021 a predpokladu 2022.

V tovaroch a službách na prevádzkové náklady školy sú rozpočtované výdavky na: 631 - cestovné náhrady, 632 - všetky druhy energií ako plyn, elektrina, vodné, stočné, poštovné služby a telekomunikačné služby, 633 - materiál, v tom je zahrnuté interiérové vybavenie, výpočtová technika, telekomunikačná technika, rôzne stroje, prístroje, zariadenia, technika a náradie, všeobecný materiál, reprezentačné výdavky a iné. V položke 634 – dopravné, sú rozpočtované výdavky na palivo, mazivá, oleje, na servis a údržbu, na poistenie, prepravné, karty, známky, poplatky, pracovné odevy, obuv a pracovné pomôcky.

Do tovarov a služieb patria tiež výdavky na: 635 - rutinnú a štandardnú údržbu, 636 - nájomné za prenájom priestorov, prístrojov a služieb. V položke služby sú rozpočtované výdavky na: 637 - služby (stravné, školenia, kurzy, semináre), výdavky na všeobecné služby, prídely do sociálneho fondu, dane a iné.

Dotácia na TaS priznaná v rámci dotácie nezohľadňuje žiadne mimoriadne náklady, či havarijné situácie. VŠMU uvažuje predmetný deficit v prípade potreby vykryť z ostatných vlastných zdrojov.

2) Podprogram 077 12 01 - Dotácia na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť –Tab. č. 2.3

Dotácia na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť vo výške **3 099 004,-€** sa rozdelí v štruktúre pridelených dotácií z MŠVVaŠ SR a percentuálnym podielom jednotlivých fakúlt na získaných finančných prostriedkoch:

- 120 406,- € podľa poslednej komplexnej akreditácie
- 590 650,- € podľa excelentného výkonu pracovísk
- 768 209,- € podľa výkonu za posledných 6 rokov
- 45 157,- € podľa získaných finančných prostriedkov na domáce granty
- 7.430,- € podľa získaných finančných prostriedkov na zahraničné granty
- 8 583,- € podľa získaných finančných prostriedkov na výskumné aktivity od subjektov verejnej správy
- 212 601,- € podľa počtu študentov doktorandského štúdia po dizertačnej skúške v roku 2019
- 20 591,- € podľa podielu jednotlivých fakúlt na publikačnej činnosti v rokoch 2019 a 2020

28 879,- € účelová dotácia na špičkové tímy

1 296 498,- € podľa podielu jednotlivých fakúlt na umeleckej tvorbe v rokoch 2019 a 2020

Vypočítané finančné objemy fakúlt na výskumnú, vývojovú alebo umeleckú činnosť budú korigované o predpokladanú výšku odpisov, tvorbu sociálneho fondu, odsúhlasenú čiastku na vytvorenie interného grantového systému, publikačnú činnosť, a dekanmi prerokované a odsúhlasené nákupy a služby v oblasti IKT a enormný nárast cien obstaranej elektrickej energie a plynu v porovnaní s predchádzajúcim rokom s ohľadom na situáciu na Ukrajine a v Európe. Tieto korekcie sú sledované na stredisku nerozúčtovaných nákladov a pri uzávierke roka sú korigované jednotlivým fakultám podľa skutočných nákladov na príslušných položkách (do plusu alebo mínusu).

Vzhľadom na deficitnú dotáciu na mzdové prostriedky na akreditované študijné programy si fakulty v rámci následného rozdelenia fakultných dotácií samé vyčlenia finančné prostriedky na Mzdy a Odvody v rámci hlavného programu 077 11, na Mzdy a Odvody v rámci podprogramu 077 12 01, ako aj na štipendiá interných doktorandov.

3) Podprogram 077 15 - Sociálna podpora študentov vysokých škôl a podpora kultúrnych aktivít študentov- Tab. č. 2.4.

Sociálna podpora študentov je účelová dotácia a rozdeľuje sa podľa Metodiky MŠVVaŠ SR.

Sociálne štipendiá – sú pokrývané dotáciou z MŠVVaŠ v plnej výške. Objem zálohovo poskytnutých finančných prostriedkov v rámci schváleného rozpočtu na rok 2022 závisí od poskytnutej dotácie na tento účel v roku 2021 a jej zostatku.

Rovnako ako v minulom roku aj v roku 2022 nebudú finančné prostriedky na sociálne štipendiá rozdelené na fakulty, ale budú vedené **na stredisku nerozdelených nákladov (SNN)**, nakoľko VŠMU dostane pridelené prostriedky presne podľa skutočného čerpania. Z hľadiska vykazovania čerpania je takéto sledovanie jednoduchšie.

Štipendiá motivačné – sú určené pre 10 % študentov a to vo výške **500,- € na študenta a rok**. Budú rozdelené na fakulty podľa počtu interných študentov bez študentov doktorandského štúdia k 31.10.2020.

Kultúra a šport – dotácia je rozdelená na fakulty podľa počtu interných študentov bez študentov doktorandského štúdia k 31.10.2020

4) Záver

Návrh rozdelenia dotácii na rok 2022, podobne ako v roku 2021, vychádza z pridelených finančných prostriedkov, po zohľadnení výkonov jednotlivých fakúlt.

Vysoká škola je povinná poskytnuté dotácie používať v súlade so zámermi a cieľmi programov, podprogramov a prvkov, z ktorých sú tieto dotácie financované, pri dodržaní záväzných ukazovateľov a ďalších podmienok stanovených v dotačnej zmluve.

Zostatok poskytnutých dotácií nevyčerpaných ku koncu kalendárneho roku môže vysoká škola použiť v nasledujúcom kalendárnom roku, v súlade s § 89 ods. 10 a 11 zákona o vysokých školách, ak dodržala podmienky uvedené v zmluve o dotácii.

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR si vyhradzuje právo verejnej vysokej škole znížiť výšku dotácií, ak pri ich určení vychádzalo z nesprávnych údajov, poskytnutých vysokou školou.

MŠVVaŠ SR poskytuje dotácie mesačne, bezhotovostne, na dotačný účet vysokej školy, ktorá môže čerpať tieto prostriedky spravidla vo výške 1/12 ročného rozpočtu a v súlade so Zákonom o štátnej pokladnici.

V Bratislave dňa : 19.4.2022